MINISTERIO DA DEFESA MODELO
EXERCITO BRASILEIRO B
DEP - DFA

ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO
(EsPC de SP / 1940)

CONCURSO DE ADMISSAOQ / 2004
PROVA DE MATEMATICA E GEOGRAFIA

Terca-feira, 19 de outubro de 2004

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. ConfiraaProva
- Sua prova contém 16(dezesseis) paginasimpressas, numeradas de 01(um) a 16(dezesseis).

- Nestaprovaexistem 20(vinte) questdes de Matematica impressas nas paginas de 04(quatro) a09(nove) e 20(vinte)
guestdes de Geografiaimpressas nas paginas de 10(dez) a 16(dezesseis). Na pagina 03(trés) estdo impressas as
notacBes mateméti cas utilizadas.

- Em todas as paginas, na parte superior, ha a indicacdo do Modelo da Prova, que devera ser transcrito pelo
candidato para o Cartéo de Respostas.

- Os Model os de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.

2. Condicoes de Execucdo da Prova

- O tempo total de duracéo da prova é de 4(quatro) horas. Os 15(quinze) minutos iniciais sdo destinados ao
preenchimento dos campos de identificagcdo no Cart&o de Respostas, a leitura da prova e ao esclarecimento de
duvidas. Os 15(quinze) minutosfinais sdo destinados ao preenchimento das opcdes sel ecionadas pel o candidato
no Cartdo de Respostas.

- Em caso de algumairregul aridade naimpressdo ou montagem dasuaprova, chame o fiscal. Somente nos primeiros
15(quinze) minutos sera possivel esclarecer asduvidas.

- Os candidatos somente poderdo sair do local de provaapos transcorridos dois tergos do tempo total destinado a
realizag&o da prova.

3. Cartédo de Respostas
- Parao preenchimento do Cartéo de Respostas, siga aorientagcdo do Oficial Aplicador daProvaeleiaatentamente
as Instrucdes da pagina seguinte. Fique atento para as instrugdes do Oficial Aplicador quanto aimpressdo
digital do seu polegar direito no espaco reservado paraisso no Cartéo de Respostas.

- Escolha a Unica resposta certa dentre as opcdes apresentadas em cada questdo, assinalando-a, com caneta
esferografica de tinta preta, no Cartéo de Respostas.

- Ao terminar a sua prova, sinalize para o fiscal e aguarde em seu local, sentado, que ele venha recolher o seu
Cartéo de Respostas.

- O caderno de questdes permanecera no local da prova, sendo-lhe restituido nas condigdes estabel ecidas pela
Comisséo de Aplicacéo e Fiscalizagéo.

- Para evitar a ocorréncia de erros que motivariam a eliminacdo do candidato no Concurso, os fiscais de prova
verificardo, durante arealizagdo daprova, o preenchimento dos alvéol os correspondentes ao NUmero de I denti-
ficac@o e a0 Modelo da Prova no Cartdo de Respostas de todos os candidatos. Tal procedimento, todavia, néo
exime o candidato de responsabilidade por omissdes ou pel o incorreto preenchimento do Cartdo de Respostas.
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INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS

- Alvéolos cir cular es sdo 0s pequenos circul os vazios do cartdo. O candidato devera preenché-los com
canetadetintapreta para que o sensor daleitora éptica os detecte como opcdes de resposta validas.

- Use apenas caneta esferogréfica detinta preta para preencher os campos do cartéo.

- E obrigatdrio preencher os seis alvéolos circul ares correspondentes aos seis digitos do seu NUmero
no Exame Intelectual e eliminado do concurso o candidato que preencher in::arFe;a_m_ente, no Cartéo de
Respostas, os alvéol os que correspondem ao seu NUmero de | dentificacéo, no campo paratal destinado,
conformeinstrucdes. Em caso de duvida, consulte o fiscal de prova.

- Também é obrigatdrio o correto preenchimento do alvéolo circular correspondente ao M odelo da
Prova indicado na capa e naparte superior das paginas numeradas desta prova, paraque sejapossivel
a correta apuracdo do resultado do candidato.

- Leiaasinstrucdes constantes do corpo do Cartéo de Respostas.

- Preste bastante aten¢&o no quadro abaixo paraevitar que asua opgao de marcagdo, mesmo certa, sgja
invalidada pelaleitora optica

COMO VOCE MARCOU
A SUA OPCAO NO
ALVEOLO CIRCULAR

A LEITORA OPTICA A

INTERPRETOU COMO OPCAO AVALIADA OBSERVACAO

So é valida a opcao cuja
intensidade da marcacgéo
seja suficiente para a lei-
tura da sensibilidade e
esteja dentro do limite do
alvéolo circular.

. Uma marcagao Validou

Nenhuma marcacao Invalidou Marcagao insuficiente

Nenhuma marcacao Invalidou Marcagéo insuficiente

Marcagéo fora do limite
do alvéolo circular

Dupla marcagao Invalidou

(ol [N

- N&o se esquega de preencher todos os campos, inclusive as quadricul as destinadas ao preenchimento,
em algarismos arébicos, do seu Numero de Identificagcdo, que servirdo como guia para 0 seu correto
preenchimento nos al véol os correspondentes.

Boa Proval
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NOTACOES MATEMATICASUTILIZADAS

R - conjunto dosnimerosreais

R* - conjunto dos niimeros reais ndo nulos

9{+ - conjunto dos nimeros reai s N&o negativos
9{: - conjunto dos numeros reai s positivos
9{_ - conjunto dos nimeros reais n&o positivos
R* - conjunto dos nimerosreais negativos

& - simbolo de pertinéncia entre el emento e conjunto
& - simbolo de ndo pertinénciaentre e emento e conjunto
C - simbolo deinclusdo entre dois conjuntos (contido)
- - simbolo deexiste
A - simbolodendo existe
oo -Simbolodeinfinito
Im( f ) - conjunto imagem de f

@  -conjuntovazio
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PROVA DE MATEMATICA

E Supondo xe R,com x>0 e x # 1, ainequagio x*** < x* tem como solug3o:

A) O<x<l1
B) x>2
C) x>1
D) 1<x<?2
E) 2<x<3

E O conjunto solugéo dainequagéo Iogl(x2 —4x+3)>—1 é:

3
A) S={xe®R/x<1 ou x> 3}
B) S={xe®/x<0 ou x>4}
C) S={xeR/0<x<1o0u 3<x<4}
D) S={xe®/x<1 ou x> 3}

E) S={xc®/0<x<1o0u 4<x<5}

E Um soldado, sua sombra e atragjetoria do Sol estdo em um mesmo plano perpendicular ao
solo onde o soldado se encontra. O soldado esta de sentinela em um quartel quando os raios
solares formam angulos de 60° e 30° com o solo, respectivamente no inicio e no fina de
sua missdo. Nestas condicdes, pode-se afirmar que a medida da sombra do soldado no final
de suamisséo &

A) ametade da medida de sua sombrano inicio da missdo.

B) o dobro da medida de sua sombra no inicio damiss&o.

C) o triplo da medida de sua sombra no inicio da misséo.

D) o quédruplo da medida de sua sombra no inicio da misséo.

E) um terco da medida de sua sombra no inicio da missao.
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E O sexto termo de uma progressao geomeétricaéigual ab, e o sé&imotermo éigual ac. Seo
primeiro termo desta progressdo € diferente de zero e a razdo maior que um, entdo o
primeiro termo éigual a

b° b b° b’

A) B) — C)
Cc C

olo

E Dadas as funcBes reais f (x)=sen(2x) e g(x)=; tal que x € [0,27]. Ent3o, 0 nimero

deintersecdes entre os graficosde f e gé

A) 6 B) 2 01 D) 4 E)8

0, ei#]
@ Sejaamatriz A=(a; ), ta que a; = ;
i+j—£_', e i=]

O determinante dainversade A €&

| w
| w
(IR

A)—i B) ) D) - E)

Wl

ax+y=-1
No conjunto R, o sistemadeequagdes | X +2z=0 &
y—-z=2

A) possivel e determinado paratodo a # —1.
B) possivel e indeterminado para a rea qualquer.

C) impossivel para a= _1 )
D) possivel e indeterminado para a = ; )

E) impossivel para a = ; )
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Selog;4=a e log,5=b,entdoovalordelog,5 emfungdodea e b &

a

A -1 B) 2 0 D) ¢ E) ab

1
a+b a ab

@ A quantidade de valores inteiros que a pode assumir para que a equago cosx = (a—1)°

tenha solucéo &
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

10| Um prisma reto com 5 cm de altura e base retangular com dimensdes de 4 cm e 6 cm

contém agua até uma atura de 3 cm. Um cubo macico de arestaigua a 2 cm € colocado
dentro deste prisma, ficando totalmente submerso. A partir de entdo, a altura do nivel da
agua, em cm, passa a ser de:

15 13 14

Mf m? <, D) ° B,

11| Analise ositens abaixo paraafuncio f : R — R:

I-Se f(x)+ f(-x)=0,entdo f éumafuncdo par

Il - Se f(x)éumafungdo constante, entéo f é funcdo par
I-Se | f(x)=f(x), entdo Im(f)cR,

IV -Se |f(x)=f(x),entdo f(x)éfuncdo bijetora

S30 corretas as afirmativas:

A)lell B) Il elV O llelll D)l elll E)lll elV




Prova de Matemética e Geografia — modelo B

12

13

14

Uma caixa d’'é&gua cilindrica tem capacidade para 500 litros. Quando ela esta com 100
litros, um dispositivo eletrébnico aciona a abertura de uma torneira que despeja em seu
interior 25 litros de &gua por minuto, desligando-se automaticamente ap0s a caixa estar
totalmente cheia. Com base nesses dados e supondo que ndo ha consumo de agua durante o

enchimento, pode-se concluir que:

A) A quantidade Q de agua existente na caixa, em litros, esté relacionada ao tempo t,
em minutos, contado a partir da abertura da torneira, através da funcdo matematica
Q(t) =500 - 100t .

B) A caixa estara com 2 de sua capacidade apds transcorridos 8 minutos desde a

abertura datorneira.

C) A quantidade de &gua existente na caixa e o tempo ndo podem ser relacionados,
pois um n&o depende do outro.

D) A caixa estara totalmente cheia apos transcorridos 20 minutos desde a abertura da
torneira

E) Se a torneira despejasse 20 litros de agua por minuto, a caixa estaria totalmente

cheia apds transcorridos 18 minutos desde a abertura da caixa.

O conjunto-solucéo da equagéo ;Iogm(x+ 2)+10g,,(X-2)=1 €&

A) S={ 2.6}

B) S={-226}

C) S={-26}

D) S={ 226}

E) S={2 6,26}

Dadosos nimeros a=+/3-1, b=+/3+1 e ¢=0,1333...., pode-se afirmar que:
A) a.b éum numero irraciona
B) (a-b).c éum numero irracional
C) (a+b).c €um namero racional

D) b.c éum numero racional

E) a.b.c €umndmero racional
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15| Seogréfico dafuncdo f(x)=log, x passapelo ponto (; = 3), entdo o valor da

A) 3 B) 2 C)% D)—1 E) -4

2

16| Com relacdo a funcdo g(x)= z;i definida para x # —1, pode-se afirmar que a Unica
aternativa correta é

A) g(x)<0 paratodo xe R—{-1,0}

B) Z xe R ta que g(x) =0

C) g(x)>0 paratodo X € 1-1,+|

D) g(x)<O0 paratodo x € 1-1,1][

E) 4 xe R tal que g(x) =2

17| Se a &ea lateral e a area total de um cilindro reto s80 2nA e 2nS respectivamente, entdo, o

volume deste solido éigua a

A) TAVS-A B) nSVS-A C) tAJS+A D)nSYS+A  E)nJS+A

18| Sejam asfuncdesreais f(x) e g(x).Se f(x)=x+2e f(g(x))=;,pode~seafirmar

gue afuncdo inversade g(x)é

A gi(x)=0)
B) g7 (x)="3"

C) g™ (x)=1f(x)
D) g7 (x)=2f(x)

X—4
2

E) g7 (x)=
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19

20

Sendo f : R — R, umafuncdo definidapor f(x)=2x-3, entdo asoma
f(1)+f(2)+ f(3)+..+ f(100) €igua a

A) 9700

B) 9800

C) 9900

D) 9600

E) 10000

Um gerente de um hotel, apos fazer alguns calculos, chegou a conclusdo de que, para
atingir a meta de economia de energia elétrica, bastava apagar 2 lampadas de um corredor
com 8 lampadas alinhadas. Para manter um minimo de claridade ao longo do corredor, o
gerente determinou que 2 lampadas adjacentes ndo poderiam ficar apagadas a0 mesmo
tempo, e as 2 lampadas das extremidades deveriam permanecer acesas. Sendo assim, 0
nimero de maneiras que este gerente pode apagar 2 lampadas é:

A) 24

B) 10

C) 15

D) 12

E) 6
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PROVA DE GEOGRAFIA

210 percurso entre as cidades A e B era feito por uma estrada, contornando o lago que
separa as duas localidades. Recentemente foi inaugurada uma ponte ligando-as, conforme a
figura abaixo.

= Estrada == Ponte
O uso da ponte reduzira o percurso anterior em aproximadamente
[a] 2 km. [b] 4 km. [c] 6 km. [d] 8 km. [e] 10 km.

22| pevido a inclinagdo no eixo da Terra, os raios solares incidem de forma perpendicular em
diferentes pontos do Planeta ao longo do ano, variando entre os tropicos de Cancer e Capricoérnio.

Considerando que a linha superior representa o Trépico de Cancer e a linha inferior o
Tréopico de Capricornio, a alternativa que melhor representa a incidéncia perpendicular dos
raios solares sobre as latitudes da Terra ao longo do ano é:

230 27 \ 227 2% 27
o o o
23° 27 230 27 23° 27
JAN FEV. MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ - JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ JAN FEV. MARABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ
23°2r 230 27
0° 0°
2327 230 27
AN FEV. MARABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DE. JAN FEV. MARABR MAI JUN JUL AGO SET OUT NOV DEZ

23| A figura abaixo € um esbocgo do pintor uruguaio Joaquin Torres Garcia, feito em 1943.

Pode-se dizer que ele se fundamenta numa projecao
cartografica:

[a] incorreta, pois mantém as proporgdes das distancias entre os
meridianos.

[b] incorreta, pois nao respeita a projecao de Mercator, a mais
conhecida das projegoes.

[c] possivel, respeitando a melhor forma de projecdo, que é a
cilindrica ou de Peters.

[d] possivel, mostrando que referenciais cartograficos podem ter
inspiragdo politico-cultural.

[e] viadvel, pois, embora invertida, ndo incorre em nenhuma
deformacgdo da superficie terrestre. Fonte: http://www.museum.oas.org

10
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24

Analise o terreno abaixo:

O perfil topografico que melhor representa o

— 150

segmento A - B no terreno é:

[a] [b] [c]
BEA B‘iiA B}//—\\..A
. [d]

25

ao longo do ano.

mm Local A mm Local B o
200 °C 300 C
20 20
200 15 200 15
10
100 12 100 5
0 0 1] 0

JFMAMJJASOND

A sua analise nos permite afirmar que
[a] apenas em “A” o inverno é seco.

[b] apenas em “B” a amplitude térmica anual é superior a 10° C.
[c] apenas em “C"” as chuvas sdo bem distribuidas ao longo do ano.
[d] tanto em “A” como em “C” os verdes sao mais chuvosos que os invernos.

[e] apesar de possuir os maiores indices pluviométricos, “C” apresenta as menores médias

térmicas.

26

Observe a figura abaixo:

Os climogramas abaixo referem-se a trés localidades de diferentes partes do mundo. Neles,
as barras se referem a pluviosidade (em mm), e as linhas representam a temperatura (em °C),

Meandros sao curvas no tracado de rios muito comuns em planicies.

\J/

JFMAMJJASOND

mm

Local C o

300 20
200 15
10

100 5
0 0

JFMAMJJASOND

Sabendo-se que os meandros resultam da forca da
correnteza do rio, e observando a figura, é possivel afirmar
que em

[a] A ocorre mais erosao do que deposicao.
[b] B ocorre mais erosdao do que deposicao.
[c] A e B a velocidade da agua é a mesma.
[d] A e B ocorre mais deposicdo do que erosao.
[e] A e B ocorre mais erosdo do que deposicao.

11



Prova de Mateméatica e Geografia — modelo B
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"Nao havendo empregos suficientes, ocorre uma hipertrofia do setor terciario,
ou seja, o setor cresce desmedidamente, ‘incha’”. (ADAS, p. 494).

A alternativa que apresenta uma conseqiiéncia da caracteristica socioecondmica apontada
no texto é:

[a] crescimento desordenado do setor industrial.

[b] crescimento do mercado formal de trabalho na industria.
[c] aumento da participagao feminina no mercado de trabalho.
[d] aumento da informalidade no mercado de trabalho.

[e] desperdicio de produtividade no setor agropecuario.

28 Os enunciados abaixo sintetizam algumas conhecidas concepcoes demograficas. Leia-os
atentamente:

I - O répido crescimento demografico significa pressdo sobre os recursos naturais, sendo o controle
de natalidade uma forma de preservar o patrimonio ambiental da humanidade.

II - A pobreza constitui uma das causas das altas taxas de natalidade, as quais podem ser refreadas
elevando-se as condicdes de vida da populacao em geral.

III - O alto crescimento populacional é uma das principais causas da generalizacdo da pobreza,
sobretudo nos paises subdesenvolvidos, dai ser necessario o controle de natalidade.

IV - O crescimento populacional ocorre em ritmo sempre superior a capacidade de produzir alimentos,
dai a necessidade de adocdo de medidas para controlar a natalidade.

Os numeros I, II, III e IV se referem, respectivamente, as seguintes teorias demograficas:
[a] malthusianas, reformistas, ecomalthusianas e neomalthusianas.
[b] reformistas, neomalthusianas, malthusianas e ecomalthusianas.
[c] neomalthusianas, ecomalthusianas, reformistas, e malthusianas.
[d] neomalthusianas, reformistas, malthusianas e ecomalthusianas.

[e] ecomalthusianas, reformistas, neomalthusianas, e malthusianas.

29| Analise a tabela abaixo:

Regimes Demograficos
Fases Taxas de natalidade Taxas de mortalidade | Crescimento vegetativo
W Altas Bafzas Alto
X Altag Altas Barn
Y Altas Baixas Baxo
Z Baixas Baixas Baixo

As fases conhecidas como regime demografico tradicional (anterior a transigdo
demografica) e regime demografico moderno (posterior a transicao) estariam mais bem

representadas, respectivamente, pelas letras:

[a] X e Z.

[b] X eY.

[c]Ze W.

[d]WeY.

[e]Y e Z.

12
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Analise a tabela abaixo:

| Estimativas de safra e area colhida para 2004 - Brasil
| Produtos Agricolas | Producdofem 1000 t) | Areafem 1000 ha)
| Feijdo (em grio) | 3 263 | 4 067

Mandioca | 23 882 | 1 765
Zoja (em grio) | 50023 | 21 214

Tabela adaptada de: IBGE, DPE, COAGRD — Lesvantarnento Sisternatico da Produgdo &ericola.

A tabela retrata uma caracteristica da agricultura brasileira, apresentada na seguinte
alternativa:

[a] As menores areas cultivadas correspondem a produtos voltados preferencialmente para o
mercado externo.

[b] A producdo das culturas voltadas para o mercado interno ultrapassa aquelas mais voltadas a
exportacao.

[c] Nota-se uma valorizagdao de culturas para exportacao em relacdo as mais tradicionais de
consumo interno.

[d] As maiores areas cultivadas correspondem a areas de ocupagdo antiga, ja em processo de
decadéncia.

[e] Houve uma estagnacdo das culturas tradicionais devido a sua baixa procura no mercado
consumidor interno.

31 "As massas de ar sdo grandes porcbes ou volumes da atmosfera que se originam
guando o ar fica estacionado sobre extensas areas de superficie homogénea, como
as zonas polares, os desertos, os oceanos, as grandes florestas, etc. Ao ficar
estacionada sobre essas superficies por um tempo, uma parte da atmosfera adquire
suas caracteristicas de temperatura, umidade e pressdo.”

(MOREIRA, SENE, 2002)

Leia as afirmagdes abaixo:

I - Durante o verdo brasileiro, a massa equatorial continental (mEc) atua exclusivamente sobre o
trecho mais ocidental da Amazénia brasileira.

II - A massa polar atladntica (mPa) tem pequena atuagdo durante o verdo brasileiro,
intensificando-se no inverno quando pode atingir a Amazonia.

III - A massa equatorial atlantica (mEa) atua em nosso territério, tanto no inverno quanto no
verdo, especialmente em trechos das regides Norte e Nordeste.

IV - O encontro entre massas de ar polares e equatoriais na costa brasileira provoca chuvas
orograficas.

V - Durante o inverno a massa tropical atlantica (mTa) pode atingir trechos do litoral oriental do
nordeste brasileiro.

Estao corretas:
[a] Apenas as afirmativas I, II e IV.

[b] Apenas as afirmativas II, III e V.
[c] Apenas as afirmativas III, IV e V.
[d] Todas as afirmativas.

[e] Nenhuma das afirmativas.

13
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32 “A principal regido produtora de carvdo mineral no Brasil é a Regido Sul. E ai
gue se encontra a Bacia Sedimentar Paranaica ou do Parana, que possui sedimentos

continentais e glaciais, destacando-se os terrenos permocarboniferos.”
(ADAS, 2000)

Sobre esse combustivel, pode-se afirmar que
[a] o maior produtor brasileiro é o Rio Grande do Sul, apesar de ser de pior qualidade do que o
carvao paranaense.

[b] nos ultimos anos, o Brasil tornou-se auto-suficiente na produgao de carvdo metallrgico.

[c] a industria siderurgica brasileira concentra-se nos dois estados do extremo sul, em virtude da
localizagdo das jazidas de carvdo e da proximidade do Mercosul.

[d] na cidade de Tubardo - SC, o carvdo mineral é beneficiado, obtendo-se o carvdo metallrgico.

[e] o carvdo mineral, também chamado de carvao de pedra, € uma rocha cristalina, formada na era
Proterozdica.

33 "O governo delimitou 900 areas de todo o pais que deverao ter prioridade nas
atividades federais de conservacdo ambiental. A definicdo das areas prioritarias é
resultado de discussoes feitas desde 1998 entre técnicos do governo, organizacoes
ndo-governamentais e especialistas do setor.”(Adaptado de Correio Popular,
Campinas, domingo, 23 de Maio de 2004, p. B-12)

Em duas das areas delimitadas pelo governo, a acdao antropica tem produzido grande
desertificacdao. Na primeira, o corte da vegetacao para servir como lenha, o pastoreio ha séculos
e a pratica agricola sem conhecimentos técnicos ja produziram cerca de 40.000 km? de “quase-
deserto”. Na segunda, a degradacao tem avancado como conseqiiéncia da pressao elevada do
pastoreio sobre o solo e do uso do fogo para eliminar as sobras secas de pastagem apods o
inverno. A degradacao ja atinge diversos municipios, formando um areal que em 1987
correspondia a mais de 1.500 hectares.

Os dominios vegetais que envolvem as areas citadas, sao, respectivamente:

[a] Mata Atlantica e campos da regidao Sul.
[b] Cerrado e Mata de Araucaria.

[c] Caatinga e campos da regido Sul.

[d] Cerrado e Mata Atlantica.

[e] Mata Atlantica e Caatinga.

34| penomina-se regime a variacao do débito de um rio no decorrer do ano. No Brasil, predomina
o regime pluvial, que depende da intensidade das precipitagcées ao longo do ano. Considerando
as caracteristicas climaticas do Pais, assinale a alternativa que melhor representa a variacao
do regime do rio Sao Francisco.

[a] [b] [c]

1=H FES HAR ABR BA M L AGD SET T AOY CEI | oy ppy map 4 MBI JGW JEL AGD SET DUT AOV DEZ | AN FEF PUR AR Fa DU BIL &GO SET OUT ROV [EZ

[d] [e]

1M PEY MAE RFR P TEH TEL EDG SET QAT MGW e IAH MRV PAR ABE M JEW 1A ADOD SET OUT ROV [ET
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35 Floresta ou Cerrado

O Ministério do Meio Ambiente prepara portaria que aumenta a area considerada
selva amazbnica. Tal medida podera deflagrar uma guerra. Ela comeca restrita a
ecologistas e produtores, mas atinge prefeituras e o governo de trés Estados e
deve acentuar a queda-de-braco entre os ministérios do Meio Ambiente e da
Agricultura. Na pratica, a decisdo implica incluir o norte de Mato Grosso e os
territérios dos Estados de Rondbnia e Para como areas de floresta, e ndo mais de
cerrado. Isso significa que o desmatamento nas fazendas desses Estados sera de
no maximo 20%, e ndo 35% ou até 50% como querem os agricultores.

(Adaptado da revista EPOCA n° 316, 7 junho 2004)

E correto afirmar que a medida acima repercutira especialmente sobre os produtores de:
[a] cana-de-aglcar. [b] soja. [c] laranja. [d] trigo. [e] café.

36 "Quando nasci, ha 48 anos, o Parana tinha 35% de suas florestas em pé.
Apesar de toda a minha luta pela preservacdo das ultimas florestas (...) elas
sumiram. Todos os argumentos pela preservacdo da espécie-simbolo do Parana
cairam diante da ganéncia das madeireiras e da inércia dos governos (...)”
(Entrevista de Miguel Milano & Epoca, n° 316, 7 junho 2004)

O trecho de entrevista acima refere-se ao dominio florestal
[a] que na aparéncia é semelhante as matas amazonicas, apesar de as arvores amazonicas
apresentarem, em média, desenvolvimento maior.

[b] que ao longo da histéria foi destruida para ceder lugar as lavouras de cana-de-aclcar e de
laranja.

[c] cuja exuberancia, diversidade e heterogeneidade deve-se ao mecanismo de distribuicdo da
umidade da Massa Tropical Continental.

[d] que tem como principais problemas ambientais a desertificacdo acelerada e a salinizagao dos
solos.

[e] cujo desmatamento acelerou-se entre 1920 e 1960, devido principalmente a procura de
madeira mole pelo mercado externo.

37

"O crescimento acelerado da populacdo brasileira, a partir das décadas de 1940
e 1950, prolongando-se até as de 1970 e 1980, faz parte do comportamento
demografico mundial, ou seja, da aceleracdo do crescimento populacional mundial
a partir de 1950.” (ADAS, 2000)

A explicacdo para essa dinamica demografica pode ser encontrada, de modo geral, numa
conjugacao de fatores, dentre os quais se destaca

[a] o custo de criacao dos filhos e a revolucao feminina, levando a mulher a participar mais
ativamente do mercado de trabalho.

[b] os progressos da medicina no campo da terapéutica e a melhoria das condigdes sanitarias tanto
no Brasil quanto no mundo.

[c] a transferéncia de populagdo do campo para a cidade, pois na cidade as familias tendem a ser
maiores.

[d] o continuo aumento das taxas de natalidade no Brasil no periodo considerado.

[e] a melhor distribuicdo da renda, através de medidas praticas adotadas pelos governantes, tais
como salario-familia, salario-desemprego e 13° salario.
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38|pe 1890 a 1930, o Brasil recebeu milhares de imigrantes de diversas partes do mundo. Os
italianos chegaram a partir de 1861 e se instalaram no Rio Grande do Sul, ocupando a regiao
serrana onde fundaram Caxias do Sul, Bento Gongalves, entre outras cidades. De 1887 a 1914,
dirigiram-se em massa para S3o Paulo, onde também tiveram importante papel no

desenvolvimento social e economico.
Esta imigracao foi diferente nos dois estados, pois em (no):

[a] Séo Paulo foram trabalhar nas lavouras de café como assalariados em substituicdo da méao-de-
obra escrava.

[b] Rio Grande do Sul dedicaram-se a criagdo de gado em grandes propriedades no sudoeste do
estado.

[c] Sdo Paulo organizaram-se em pequenas propriedades policultoras, dando inicio a producao de
cana-de-acucar e laranja.

[d] Rio Grande do Sul montaram uma estrutura fabril, transformando o estado no maior pdélo in-
dustrial brasileiro no inicio do século XX.

[e] ambos os estados dedicaram-se a agricultura cafeeira, embora no Sul fossem donos da terra.

39| A Amazénia possui grande potencial no que se refere a producao de combustiveis fésseis.
O estado do Amazonas, por exemplo, dispoe da segunda maior reserva de gas natural do Pais.
A producao atual naquela regidao se concentra na provincia de Urucu, a cerca de 600 km de

Manaus.
Um dos fatores que possibilita o potencial descrito no texto é o fato de boa parte da

Amazonia
[a] estar coberta por extensas areas de floresta hidréfila.

[b] possuir como formas de relevo predominantes planaltos e depressdes.
[c] estar sob o dominio de clima equatorial quente e Umido.
[d] estar localizada em areas de baixas latitudes e longitudes médias.

[e] possuir bacias sedimentares, especialmente mesozodicas e cenozdicas.

40| Analise os dados abaixo:

Distrihuicéio da PEA por setores da producéio no Brasil — 1980 — 2000
(o)
60
50
40 - 2
30 = =
20 E =
1930 2000
Fonte: IBGE

Considerando as caracteristicas socioecondomicas do periodo considerado, pode-se afirmar
que o setor
[a] primario (representado por X) tem diminuido como conseqiéncia da queda da producao
agricola do Pais.

[b] secundario (representado por X) ja representou a maior parcela da PEA brasileira.
[c] primario (representado por Y) teve um crescimento acentuado nos ultimos anos.
[d] secundario (representado por Y) tem sido afetado pelo “desemprego estrutural”.

[e] primario (representado por X) ja representou a menor parcela da PEA brasileira em décadas
anteriores.
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